

С П Р А В К А

по оперативной обстановке на территории, обслуживаемой Вилкавишским РО
КГБ Литовской ССР

Территория Вилкавишского района на протяжении 21,3 км граничит с Польской Народной республикой, а в северо-западной части с крупным военно-учебным центром "Добровольский", находящимся на территории Калининградской области, где проходит испытание новой военной техники. Железнодорожная станция Кибартай является местом погрузки-разгрузки военной техники и живой силы. Вилкавишская швейная фабрика и Кибартский завод торгового оборудования постоянно выполняет заказы воинских частей. Вилкавишская швейная фабрика и консервный завод в случае осложнения международной обстановки будут производить продукцию для военных нужд.

На территории района проживает свыше 53.000 человек, из них в городах 20.000 человек, имеются 3 города районного подчинения, 12 сельсоветов, 7 межхозяйственных объединений, которые включают в себя 27 колхозов, 1 совхоз, садоводческое хозяйство им. П. Эйдукявичса и экспериментальное хозяйство Румокай. В настоящее время работает 11 средних, 11 восьмилетних и 38 начальных школ, в которых работают 537 учителей, некоторые из них представляют оперативный интерес (средние школы им. С. Нерис и 11 средняя школа в г. Вилкавишисе, Гимайские и Кибартайские средние школы). Среднее профтехучилище МТВ готовит механизаторов для сельского хозяйства широкого профиля. В районе 5 промышленных предприятий и 4 строительных организаций с общим числом работающих около 4000 человек.

Непосредственную охрану государственной границы осуществляет 17 пограничная застава 95 Калининградского пограничного отряда. Пограничная зона введена на территории двух сельских советов: Виштицкого и Граишишкского. На территории пограничной зоны в послевоенный период существовала нелегальная переправа по дороге Эйстишкис-Вартелий, которая использовалась национальностью и его вооруженными

бандами для переправы участников и агентуры через государственную границу. В настоящее время из числа бывших бандитов-переправщиков и контрабандистов проживают 4 человека: КЕЛЕРИС А.А., БАРАНАУСКАС А.В., АРМОНАВИЧС Й.А. и ЛАБАЧЯУСКАС А.П., которые являются престарелого возраста и находятся под постоянным агентурным наблюдением. За 1979 год и по сей день нарушений государственной границы на участке оперативного обслуживания как со стороны ПНР, так и СССР не было. На основе анализа имевших ранее место нарушений государственной границы, основными вероятными направлениями движения нарушителей государственной границы считаются Кибартай-Виштицис-Павицтицис, заканчивающимися на стыке Вилкавишского района с Калининградской областью и ПНР.

Агентурно-оперативная работа в погранзоне строится согласно совместных полугодовых планов РО КГБ и разведотделения 95 пограничного отряда, в которых предусматриваются контрразведывательные мероприятия по предотвращению измены Родине, нарушений государственной границы и правил режима пограничной зоны.

По линии охраны государственной границы в настоящее время используются 25 агентов РО КГБ и 7 агентов разведотделения 95 пограничного отряда, 107 доверенных лиц, 8 ДНД, 1 комсомольско-оперативный отряд и 2 группы общественных автоинспекторов, с общим количеством 280 человек.

На территории района учтено 197 человек в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, 7 из них допускают идеологически вредные суждения и представляют интерес для органов государственной безопасности, 8 человек являются объектами дел оперативного наблюдения, 530 человек были выселены в отдаленные районы СССР. Свыше 2000 жителей района ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, часть из которых в конце Великой Отечественной войны были эвакуированы в Германию и остались проживать за рубежом. Большинство лиц, ведущих переписку с заграницей получают вещевые посылки. В 1979 году жителями района от родственников, проживающих за границей получено 3 легковые автомашины, а одна куплена в период нахождения в долгосрочной служебной командировке в Алжире.

Анализ имеющихся материалов показывает, что число выезжающих за границу по частным делам увеличивается. Только в 1979 году рай-

отделением рассмотрено 109 выездных дел. С заявлениями о выезде в капитаны обратилось 9 жителей района, выезд разрешен 5 человекам, в том числе и нашему агенту . Трем жителям капитаны в приезде в район было отказано и одной жительнице капитаны ДИГРИТЕ разрешено возвращение на постоянное жительство в район. В социалистические страны выезжало 24 жителя района, 13-ти отказано по различным мотивам. В районе побывало 9 жителей соцстран, 14-ти во въезде отказано. Каких-либо данных как от агентуры, так и от доверенных лиц об устремлениях спецслужб противника в отношении выезжавших или побывавших в районе лиц получено не было. Часть жителей района на встречу с иногородними выезжают в г. Вильнюс или Минский кемпинг.

На территории района 15 костелов и 1 церковь с 16 служителями культа, 3 из них в прошлом судимые за государственные преступления, 2 разрабатываются и проверяются по делам оперучета.

По имеющимся достоверным данным объект ДГОР "Паутине" - "Томов" является одним из организаторов выпуска, распространения и переправы за границу антисоветского издания "Хроника католической церкви Литвы" и проведения другой экстремистской деятельности среди духовенства и верующих. Согласно заключению, утвержденному руководством КГБ республики "Томову" было объявлено официальное предостережение с объявлением в республиканской печати. Однако и после этого он продолжает оказывать заметное влияние на верующих, проживающих в г. Кибартай и его окрестностях, во время проповедей старается очернить советский образ жизни, клевещет на советскую действительность и т.д. Под влиянием "Томова" несколько активнее стали проявлять себя и ксендзы В. Ялинскас, А. Пасалаускас и А. Лукайтис, которые выражают недовольство в том, что органы власти ограничивают их деятельность, наводят клевету на руководителей района, помещают клеветнические материалы в "Хронику КЦЛ" или передают материалы антисоветским радиоцентрам за границу.

Объект дела оперативной проверки МАЛИКЕНЕ И.А. (окраска "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной догматикой"), постоянно получает и распространяет нелегальные издания как "Хронику КЦЛ", "Аушру", "Архивы Литвы" и др., является антисоветски настроенной, выполняет отдельные поручения объекта "Томова", по данным агента "Сувалкетис", имеющего близкий

подход, часто выезжает в гор. Каунас, Вильнюс.

Получаемые данные от агентуры, доверенных лиц и других источников свидетельствуют о том, что ксендз-экстремист "Томов", несмотря на официальное предупреждение, своей преступной деятельности как член "Комитета по защите прав верующих" не прекратил, а поэтому в пользу общего дела необходимо его привлекать к уголовной ответственности.

Подавляющее большинство жителей района правильно понимают проводимую политику КПСС и Советского правительства, объективно оценивают международные события и активно участвуют в выполнении планов пятилетки.

Начальник Вилкавишского
РО КГБ Литовской ССР
подполковник

Б. Вайшвила

№ 0289

24 марта 1980 г.